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(1) Zeigen Sie, dass f : R→ C konstant ist, falls f hölderstetig mit Exponent α > 1 ist.
(Zur Erinnerung: Eine Funktion f : R → C heißt hölderstetig mit Exponent β > 0,
wenn ein C > 0 existiert, so dass für alle x, y ∈ R mit |x − y| < 1 die Ungleichung
|f(x)− f(y)| ≤ C|x− y|β gilt.)

(2) Sei k ∈ N0 und α > 0. Zeigen Sie:

(a) lim
x→∞

x−kexp(αx) =∞.

(b) lim
x→∞

xk exp(−αx) = 0.

(c) lim
x→0+

xk lnx = 0.

Hinweis zu (a)/(b): exp(αx) =
∑∞

k=0
(αx)k

k!
.

Hinweis zu (c): Betrachten Sie x = exp(−y) für y →∞.

(3) Untersuchen Sie die folgenden Funktionen g, h : R→ R auf Stetigkeit:

g(x) =

{
e−1/x, falls x > 0,

0, falls x ≤ 0
und h(x) =

{√
|x| ln |x|, falls x 6= 0,

0, falls x = 0.

(4) Untersuchen Sie folgende Funktionen von R nach R (und, wo möglich, auch ihre
Ableitungen) auf links und rechtsseitige Differenzierbarkeit:

(a) x 7→ |x|,
(b) x 7→ [x] := max{z ∈ Z : z ≤ x},

(c) x 7→ sgn(x) :=

{
x/|x| für x 6= 0,

0 für x = 0,

(d) x 7→ f(x) :=

{
x2 für x > 0,

0 für x ≤ 0.
.



Zusatzaufgabe:

(Z1) Zeigen Sie: Eine Funktion f : (a, b)→R ist genau dann differenzierbar in einem Punkt
x, wenn sie in x rechts- und linksseitig differenzierbar ist und die beiden einseitigen
Ableitungen übereinstimmen.

(Z2) Finden Sie eine Funktion f : R→R, die in 0 differenzierbar und in allen anderen
Punkten unstetig ist.
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